



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

德国学术机构资助北京大学德国研究中心 项目2005年9月27日启动

<http://www.fristlight.cn> 2005-09-28

[作者] 君扬

[单位] 北京大学新闻网

[摘要] 2005年9月27日下午, 德国学术交流中心(DAAD)资助北京大学德国研究中心项目启动仪式在百年讲堂多功能厅举行。北京大学德国研究中心于1998年开始筹划建设, 成立于2002年10月, 是北京大学跨学科的研究和教学机构, 主要从事中德联合硕士培养计划(计划逐步推出中德联合博士培养计划)、德国文化以及相关问题的研究, 通过学术研讨和研究项目等方式促进中德学者之间的学术合作, 并培养具有专业知识、同时熟悉德国社会与文化的高层次人才, 为中德双方的企业及有关机构提供有关中德政治经济与文化方面的咨询服务。

[关键词] 北京大学;德国研究中心;德国文化;政治经济

2005年9月27日下午, 德国学术交流中心(DAAD)资助北京大学德国研究中心项目启动仪式在百年讲堂多功能厅举行。德国驻华公使衔参赞贺志峰(音), 德国学术交流中心(DAAD)秘书长伯德, 北京大学副校长吴志攀以及柏林自由、洪堡大学校长出席了仪式并发表讲话, 会议由北京大学德国研究中心主任陈洪捷主持。吴志攀首先代表北京大学对远道而来的嘉宾表示热烈欢迎。他说, 柏林自由、洪堡两所大学都是北京大学的老朋友, 与北京大学建立了良好的校际合作关系。德国学术交流中心更是在70多年前, 便开始资助中国赴德国留学生, 现年94岁高龄的季羨林先生便是其中之一。北京大学有志于培养一批跨越国际跨越语言的优秀学生, 从全新的角度去研究德国、认识德国。在全世界, DAAD共资助了包括北京大学在内的12个德国研究中心。北京大学完全有信心同德国同道一起把北京大学德国研究中心建设成为世界最好的德国研究中心。在接下来的发言中, DAAD秘书长伯德表示, 能够成为北京大学这样一所知名院校的资助者, DAAD感到很荣幸, 并愿意把资助权同另两所德国高校——柏林自由、洪堡大学共享。他相信, 有了这样的强强联合, 一定能够建设出一个世界上最好的德国研究中心。这次到访, 伯德还代表DAAD向北京大学图书馆捐赠价值5万欧元, 内容涉及社会学、经济、法学方面的书籍。随后, 德国驻华公使衔参赞贺志峰(音)以及柏林自由、洪堡大学校长分别致词。27日下午的活动还包括德国杜塞尔多夫中国中心向北京大学捐赠奖学金的仪式。作为本次北京大学德国研究中心举办的研讨会的赞助方之一, 杜塞尔多夫中国中心将出资赞助从事德国研究的学者和学生。北京大学德国研究中心于1998年开始筹划建设, 成立于2002年10月, 是北京大学跨学科的研究和教学机构, 主要从事中德联合硕士培养计划(计划逐步推出中德联合博士培养计划)、德国文化以及相关问题的研究, 通过学术研讨和研究项目等方式促进中德学者之间的学术合作, 并培养具有专业知识、同时熟悉德国社会与文化的高层次人才, 为中德双方的企业及有关机构提供有关中德政治经济与文化方面的咨询服务。德国研究中心由北京大学与DAAD按照1:1比例资助。2005年度, DAAD将捐助25万欧元用于中心的研究及各项工作。除此以外, DAAD每年还资助2000名中国学者和学生从事德国研究的事业。北京大学德国研究中心现有成员20位, 分别是中心主任, 教育学院陈洪捷教授; 中心副主任, 德语系黄燎宇教授、李昌珂教授; 中心副主任, 哲学系韩水法教授; 中心副主任, 法学院王世洲教授; 德语系马剑教授、王建副教授、谷裕副教授; 法学院甘超英教授; 哲学系靳希平教授; 国际关系学院连玉如教授、张世鹏教授; 历史学系朱孝远教授、赵进中教授、徐健副教授; 社会学系秦时瑞副教授; 经济学院吴侨铃副教授; 艺术学系朱青生教授; 宗教学系徐龙飞博士; 心理咨询治疗中心方新博士。仪式结束后, 柏林自由大学Kocka教授与北京大学历史系张芝怜教授分别作了题为《国际化与世界历史的乌托邦》和《我和德国学术界的关系》的专题报告。

